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У статті проаналізовано роль української інтелігенції у збереженні української 

культури та формуванні національної свідомості містян крізь призму організації ними 

різноманітних заходів, приурочених до значимих історичних дат національної історії  у 

період нацистської окупації Рівного. 

Ключові слова: Рівне, Друга світова війна, окупація, «Просвіта», «Жіноча служба 

Україні», інтелігенція, культурне життя. 

 

UKRAINIAN INTELLIGENCE OF RIVNE IN THE CELEBRATION OF MEMORIAL 

DATES OF NATIONAL HISTORY (1941-1944) 

The article analyses the role of the Ukrainian intelligentsia in preserving Ukrainian culture 

and shaping the national consciousness of the city's citizens through the prism of their organisation 

of various events dedicated to significant historical dates in national history during the Nazi 

occupation of Rivne. 

Key words: Rivne, World War II, occupation, «Prosvita», «Women's Service to Ukraine», 

intelligentsia, cultural life. 

 

Мета дослідження полягає у висвітленні заходів із відзначення важливих історичних 

подій, які проводила українська інтелігенція Рівного у роки Другої світової війни та 

з’ясуванні їх внеску в розвитку культури та піднесенні національної свідомості населення. 

Виклад основного матеріалу. Під час нацистської окупації Рівненщини місцеві 

культурно-освітні товариства були чи не єдиними джерелами української культури та 

легальними патріотичними осередками в населених пунктах. Через свою розгалужену 

мережу, вони прагнули зберегти здобутки просвітянської діяльності попередніх років та 

продовжували формувати світогляд українців, незважаючи на політику окупаційної влади. У 

Рівному діяли два головні культурно-просвітницькі осередки: «Просвіта» та «Жіноча служба 

Україні»,  завдяки яким відбувалося культурне піднесення у краї. 

Частина українців розглядала німців як можливих союзників у боротьбі проти 

спільного ворога – радянської держави. З перших днів у них існувала  ілюзія, що нацисти 

підтримають створення незалежної України. Втім, оманливі сподівання не виправдалися і 

українська національно свідома інтелігенція проводила ряд заходів задля збереження 

історичної пам’яті власного народу. Масово на Волині проходили акти перезахоронення 

жертв більшовицького режиму та освячення могил українців, замордованих сталінським 

терором. У дні визначних історичних подій, а також православних свят відбувалися 

панахиди  за загиблими [11, c. 106, 115]. 

Важливою ланкою діяльності просвітян стало відзначення значимих історичних дат. 

Інтелігенція ініціювала проведення різноманітних заходів, зокрема вечорів, вистав, лекцій, 

концертних виступів, де виконували  щедрівки, колядки, веснянки, великодні пісні [10]. 
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Традиційним явищем були академії, присвячені пам’яті видатних українських поетів та 

письменників – Тараса Шевченка, Лесі Українки, Івана Франка, Івана Котляревського та 

інших діячів [14, с. 76]. 

Відзначення шевченківських днів завжди було знаковою подією у містах і селах. Під 

час таких урочистостей на сцені розміщували портрет поета, синьо-жовті прапори, а 

виконувані літературні твори мали виражений політичний характер. Звісно, що бували 

випадки заборони на відзначення історичних подій від окупаційної влади. Тому, 

організатори намагалися проводити такі заходи у пізній час, аби не було «зайвих очей». Одне 

з таких свят, присвячене Тарасові Шевченку, відбулося 14 березня 1942 р. у кінотеатрі «Де-

Лі». Повна зала глядачів почула вступні промови голови «Просвіти» Неофіта Кибалюка та 

письменника Уласа Самчука, які наголосили на неоціненному значенні праці Шевченка для 

українців. Після виголошених рефератів відбувалися концертні номери, зокрема хору під 

керівництвом Володимира Листопада. Улас Самчук поділився враженнями від цієї події у 

книзі-спогадах «На коні вороному»: «Відчувався настрій релігійної єдности. Зливались во 

єдино серця й душі. У цей час між нами вже не було «ізмів» чи «івців». Ми були міцно злиті 

почуттям спільної долі і незломним бажанням боротись за наше право на життя і на смерть. 

Байдуже, які б сили проти нас стояли» [12, с. 298]. Вшанування пам’яті Тараса Шевченка 

відбулося 25 березня 1942 р. в міському театрі «Скаля» [9]. 

Члени «Просвіти» зазначали, що вагомим чинником збереження національного духу є 

мистецтво. Тож, концерти та театральні постановки відбувалися часто. Але, для проведення 

заходів обов’язковою умовою  було отримання дозволу в німецької влади з описання їх 

змісту. Задля цього в місті створили художню раду в складі Юрія Цехмитрука, Віталія 

Коваленка, Володимира Листопада, Федора Темнюка, Андрія Мисечка та Петра Зінченка, 

котрі підбирали репертуар [2, с. 39]. Зазвичай, запити від «Просвіти» отримували позитивний 

відгук, але були й випадки, коли дозволу не надавали. До прикладу, у жовтні 1942 р. було 

відмовлено в постановці п’єс «Дем’ян Чуприна» і «За батька» через незрозумілі причини [11, 

c. 112]. Найбільшою популярністю користувалися вистави: «Все для Батьківщини» Я. 

Косовського, «Московські дурисвіти» Б. Грінченка, «Наталка Полтавка» І. Котляревського, 

«На сіножаті» Ю. Яновського, «Назар Стодоля» Т. Шевченка та інші. 

31 травня 1942 р. у Рівному відбувся концерт хору під диригуванням Юрія 

Цехмиструка, де прозвучали твори –  «Туман хвилями лягає», «Засяяло сонце золоте», 

«Котилася ясна зоря з неба», «Зелена ліщинонька» та інші композиції. У залі «Просвіти» 

проходили концерти під головуванням Володимира Листопада, виступав оркестр під 

диригуванням Олександра Головка [2, с. 41]. 

 Українська інтелігенція на чолі з Степаном Скрипником докладала усіх зусиль для 

знайомства рівнян із артистами з інших міст. Упродовж 15–17 червня 1942 р. жителі міста у 

кінотеатрі «Скаля» мали можливість насолодитися виступами Київської капели бандуристів 

імені Тараса Шевченка, а також солістів Київської опери. Диригентом капели із 13-ти 

артистів був Григорій Китастий. Звучало багато відомих українських пісень, серед яких: 

«Гей, нумо, хлопці, до зброї!», «Думи мої», «Реве та стогне Дніпр широкий», «Журавлі», 

«Закувала та сива зозуля», «Ой, ходила дівчина бережком», «Ще не вмерла Україна» тощо. 

Кожна пісня отримувала гучні аплодисменти від аудиторії. [12, с. 198–199; 6]. 

На сторінках газети «Волинь» А. Мисечко поділився своїми враженнями: «Здається, що 

бандуру тільки українська душа найглибше відчує, бандура тільки з українською душею 

може говорити… Пісню цю чули ми майже всі, але не всі чули її у виконанні з бандурою. 

Враження більш сильне, зміст пісні, якось більш ясний, перед очима живі образи – козаки, 

турецька неволя, геройські козацькі морські походи...» [6]. Однак, такі гастролі були 

небезпечними. Через короткий час нацисти відправили капелу бандуристів до табору «Ост» у 

Німеччині.  

У червні 1942 р. у кінотеатрі «Зольдатен» відбулося «свято пісні», присвячене 100-

річчю від дня народження видатного композитора Миколи Лисенка, де виступили 

просвітянські хори з Глинок, Обарова, Шубкова, Городка і Рівного. Свято розпочалося 



  

короткими вітальними словами від голови окружної «Просвіти» Н. Кибалюка. Після цього 

всі хори заспівали разом пісню «Засяло сонце золоте» під керівництвом Ю. Цехмиструка. У 

виступі Кульчинський висвітлив внесок Миколи Лисенка у розвитку української музичної 

творчості, а пізніше розпочалися концертні виступи хорів. Особливого святкового настрою 

додавали українські національні костюми місцевих артистів [13]. 

Варто згадати й про ще одну, досить важливу імпрезу, яка відбулася у червні-липні 

цього ж року. В залі «Просвіти» кілька днів проходила виставка українського мистецтва, 

організована активним жіноцтвом краю, зокрема Харитею Кононенко, Марією Бульбою, 

Галиною Варварів, Євгенією Шудрак. Традиційно, вступне слово виголосив голова 

«Просвіти» Неофіт Кибалюк, зазначивши на вагомості мистецтва в українській історії. 

Основне завдання виставки – популяризація українського мистецтва серед українського 

населення. На виставці представили ряд експонатів з вишивки, килимарства, кераміки, 

обробки дерева. Окрему увагу привертав величезний килим із перським орнаментом, 

виготовлений українськими майстрами, гуцульські килими, стародавні полтавські сорочки, а 

також чернігівський рушник з оригінальною вишивкою [13]. 

Влітку в Рівненському міському театрі пройшов концерт української пісні, де хор 

виконав ряд народних пісень, частина з яких звучала в новому виконанні. Особливо 

яскравими були жіночі дуетні й сольні виступи  Фірковської і Кудрі [5]. Мали місце у 

Рівному й масові національні фестивалі, де  виконувалися танки у чудових костюмах 

української тематики. Популярними танками були «Гопак», «Коломийки» і «Козак». 

Висновки. Отже, представники української інтелігенції у Рівному в умовах воєнного 

стану та окупації, організовували різноманітні заходи, включаючи концерти, свята, вистави 

та лекції, спрямовані на зміцнення духовного спротиву та підтримку національної 

самосвідомості. Вони відіграли ключову роль у збереженні національної ідентичності та 

культурної спадщини. 
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